
واکنش مثبت بازارهای مالی به توافق؛
دلار ریخت، بورس رشد کرد

در روز دوشنبه 25 
خرداد 1405، در پی اعلام 
امضای قطعی توافق موقت 
میان ایران و ایالات متحده 
آمریکا، بازارهای مالی 
واکنش نشان دادند. نرخ 

هر گرم طلا 18 عیار کمی بیش از نیم‌میلیون تومان ریخت و 
از مرز 17 میلیون تومانی پایین آمد و بازار طلا شاهد کاهش 
3 میلیون و 500 هزار تومانی قیمت هر قطعه سکه امامی 
بود و قیمت آن به 168 میلیون و 980 هزارتومان رسید. 
دلار نیز روند ریزشی را تجربه کرد و با قیمت 164 هزارتومان 
معامله شد. شاخص کل بورس هم با افزایش 111 هزار و 21 
واحدی به استقبال مذاکرات رفت و ارزش سفارش‌های بازار 
از 60 همت گذشت که یک رکود تاریخی جدید برای بازار 

سرمایه ایران است.
    

وزیر نیرو:
محدودیت‌ها باید متوجه مشترکان 

پرمصرف و بدمصرف باشد
وزیر نیرو بر لزوم تشدید 
برخورد با مشترکان 
پرمصرف، اعلام کرد: اعمال 
محدودیت‌ها و خاموشی‌ها 
باید متوجه افرادی باشد که 
از الگوی تعیین‌شده مصرف 

فراتر می‌روند. به گزارش باشگاه خبرنگاران جوان، عباس 
علی‌آبادی در نشست آنلاین با مدیران عامل شرکت‌های 
توزیع برق سراسر کشور،  در عین حال بر تشویق مشترکان 
خوش‌مصرف تأکید کرد و افزود: باید با استفاده از منابع و 
ظرفیت‌های موجود، شرایطی فراهم شود که مشترکانی 
که الگوی مصرف را رعایت می‌کنند، مورد حمایت و تشویق 

قرار گیرند.
    

همراه با افزایش 44 درصدی نقدینگی:
رشد پایه پولی رکورد زد!

اکوایران نوشت: »بانک مرکزی ایران جدیدترین آمار نقدینگی 
و پایه پولی بهمن‌ماه را منتشر کرد که چند رکورد مهم در آن به 
چشم می‌خورد. حجم نقدینگی در بهمن سال ۱۴۰۴ به رقم 
۱۴۶۴۰۰.۳ هزار میلیارد ریال رسید که نسبت به پایان سال 
۱۴۰۳ معادل ۴۴ درصد رشد نشان می‌دهد. همچنین، نرخ رشد 
دوازده‌ماهه نقدینگی در بهمن سال ۱۴۰۴ معادل ۴۷.۳ درصد 
بوده است که در مقایسه با نرخ رشد دوره مشابه در بهمن سال 
۱۴۰۳ )۲۷.۸ درصد( به میزان ۱۹.۵ واحد درصد افزایش نشان 
می‌دهد. پایه پولی در بهمن سال ۱۴۰۴ رقم ۱۹۶۹۲.۷ هزار 
میلیارد ریال را به ثبت رساند. بر این اساس، رشد دوازده‌ماهه پایه 
پولی در بهمن ۱۴۰۴ به رقم ۵۴.۷ درصد رسید که در مقایسه با 
رقم مشابه در بهمن سال ۱۴۰۳ )۲۲ درصد( به میزان ۳۲.۷ واحد 
درصد افزایش نشان می‌دهد. همچنین، پایه پولی در بهمن سال 
۱۴۰۴ نسبت به پایان سال گذشته رشدی معادل ۴۳.۹ درصد 

را تجربه نمود.«
    

نماینده مجلس هشدار داد:
دور تند برداشت از میادین 

در کشورهای همسایه
یک نماینده مجلس با بیان 
اینکه توسعه میادین مشترک 
نباید قربانی کمبود منابع مالی 
شود، اظهار کرد: اگر امروز 
برای توسعه میادین نفت و 
گاز و افزایش ظرفیت تولید 

سرمایه‌گذاری نکنیم، در سال‌های آینده تأمین انرژی کشور با 
دشواری‌های بیشتری مواجه خواهد شد. به گزارش ایلنا، احمد 
انارکی با تأکید بر اهمیت میادین مشترک نفت و گاز گفت: در 
بسیاری از میادین مشترک، کشورهای همسایه با سرعت در 
حال برداشت هستند و این مسئله ایجاب می‌کند که پروژه‌های 
توسعه‌ای ایران نیز با شتاب بیشتری دنبال شود. تأخیر در توسعه 
این میادین به معنای از دست رفتن فرصت‌های اقتصادی و کاهش 

سهم کشور از منابع مشترک خواهد بود.
    

رئیس بنیاد مسکن خبر داد:
پرداخت  25 میلیون کمک بلاعوض 

برای هر متر واحد آسیب دیده از جنگ
رئیس بنیاد مسکن خبر 
داد: با مصوبه دولت 25 میلیون 
تومان کمک بلاعوض به ازای 
هر متر واحد آسیب دیده از 
جنگ پرداخت می‌شود. به 
گزارش تسنیم، منوچهر 

خواجه‌دلویی افزود: منابع مالی این مصوبه تخصیص یافته و بنیاد 
مسکن در حال پیگیری دریافت آن است. پیش‌بینی می‌شود این 
منابع ظرف امروز یا فردا در اختیار بنیاد قرار گیرد تا فرآیند پرداخت 
و عملیات بازسازی آغاز شود. او با اشاره به اینکه برآوردها نشان 
می‌دهد تعداد واحدهای نیازمند احداث کامل حدود یک‌هزار و 
300 واحد است، همچنین درباره واحدهای نیازمند تعمیر گفت: 
برای این واحدها، متناسب با میزان خسارت و تخریب وارد شده، 

بین 9 تا 18 میلیون تومان به ازای هر مترمربع پرداخت می‌شود.
    

رئیس انجمن حبوبات:
بدهی دولت به واردکنندگان حبوبات

 16 ماهه شد!
رئیس انجمن حبوبات ایران عنوان کرد: واردکنندگان حبوبات 
با معضلاتی نظیر بدهی ۱۴ تا ۱۶ ماهه دولت بابت ارز ترجیحی 
به واردکنندگان حبوبات و مشکلات نقدینگی ناشی از حذف 
ضمانت‌نامه بانکی برای عوارض ارزش افزوده روبه‌رو هستند. 
داوود لپه‌چی در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، درباره این بدهی توضیح 
داد: از بهمن سال 1403 که واردکنندگان کالا را با قیمت مصوب 
و مناسب در بازار پخش کردند و فروختند، تا امروز، حدود 14 تا 
16 ماه می‌گذرد و دولت هنوز پرداختی به آن‌ها انجام نداده است. 
همان ارز 28 هزار و 500 تومانی که به کالاهای اساسی از جمله 
حبوبات تعلق می‌گرفت. خیلی از واردکنندگان بدهی‌های سنگین 
به بانک‌ها دارند و هر روز جریمه می‌خورند. ادامه این روند به کاهش 
واردات و اختلال در تأمین کالا منجر می‌شود. چندین بار با جهاد 
کشاورزی و بانک مرکزی صحبت شده است اما جز وعده و وعید 

چیزی حاصل نشده است.
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خبر اقتصادی

با آغاز محاصره دریایی ایران توسط نیروی دریایی ارتش 
آمریکا، مبادلات تجاری ایران، چه در حوزه نفتی و چه در 
حوزه غیرنفتی، افت بسیار شدیدی را تجربه کرد و نگرانی‌ها 
بابت وضعیت ارزی کشور به اوج رسید. اما اکنون با امضای 
توافق اولیه میان ایران و آمریکا و احتمال قطعی شدن آن 
در روز جمعه، امید به رفع محاصره دریایی و باز شدن تنگه 

هرمز و بهبود مراودات جهانی کشور، افزایش یافته است.
اما قبل از جنگ نیز صادرات غیرنفتی ایران چالش‌های 
بسیار دست و پنجه نرم می‌کرد و در نتیجه‌ی تحریم‌ها، 
بازارهای صادراتی ایران بسیار محدود شده بود. اکنون که 
جنگ سپری شده است، به نظر می‌رسد وضعیت ارتباطات 
اقتصادی با یکی از مقاصد تجاری، یعنی امارات، در هاله‌ای 
از ابهام قرار دارد بنابراین حتی با رفع محاصره دریایی نیز 

چالش‌ها همچنان پابرجا هستند.
مهراد عباد، عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی تهران 
و فعال اقتصادی، در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، یک 
ارزیابی همه‌جانبه از وضعیت تجارت کشور در صورت رفع 

محاصره دریایی و لغو تحریم‌ها داشته است.

اختلال‌های دریایی یک روزه حل نمی‌شوند
عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«، درباره ارزیابی خود از آثار اقتصادی توافق 
اولیه میان ایران و آمریکا، اظهار کرد: این تفاهم تازه یک 
شروع برای یک سلسله مذاکرات دیگر در آینده است و 
شرایط آینده و سناریوهای پیش ‌رو، ارتباط بسیاری به 

امضای نهایی توافق دارد.
عباد افزود: همانطور که دو طرف اعلام کردند، این یک 
تفاهم‌نامه اولیه است که شکل مذاکرات بعدی را تعیین 
می‌کند و امیدوارم که در ادامه مذاکرات، همه‌چیز خوب 
پیش برود و به توافق جامعی برسیم که در نهایت منجر به 
رفع تحریم‌ها شود تا ایران بتواند به جامعه اقتصادی جهانی 
بپیوندند و مثل یک کشور عادی با آن‌ها ارتباط داشته باشد.
او درباره تاثیر رفع محاصره دریایی بر تجارت خارجی 
کشور، تصریح کرد: حتی اگر محاصره دریایی رفع شود، 
مسلما اختلال‌هایی که در خلیج‌فارس به وجود آمده است، 

تا چندین ماه دیگر ادامه خواهد داشت.
این فعال اقتصادی توضیح داد: اکنون کشتی‌های 

بسیار منتظرند و کانتینرهای بسیاری در کشورهای 
حوزه خلیج‌فارس منتظر حمل هستند و اینها یکباره 
نمی‌توانند حمل شوند و مسلما زمان زیادی لازم داریم. 
پس در کوتاه‌مدت نباید انتظار داشته باشیم که مشکلات 

حمل‌ونقل دریایی حل شود و حتی کرایه‌ها پایین بیاید.
به گفته او، کرایه‌ها به شدت افزایش پیدا کرده است 
و به عنوان مثال، کرایه حمل کشتی امارات به ایران سال 
گذشته ۵۰۰ دلار بود اما اکنون به ۸ تا ۱۵ هزار دلار یا حتی 

بیشتر هم رسیده است.

روابط را با امارات ترمیم کنیم
عباد در پاسخ به اینکه »بعد از باز شدن 
محاصره دریایی تجارت ایران با امارات 
چگونه می‌تواند تغییر کند؟«، عنوان کرد: 

تا قبل از آغاز جنگ، با امارات ارتباط 
بسیاری داشتیم. یک 

بخش زیادی از مواد 
اولیه وارداتی مورد نیاز 
برای بخش تولید، از 
امارات وارد می‌شد 
که اکنون این روند 

با مشکل مواجه شده است. او درباره نقش امارات، بیان کرد: 
امارات فقط یک کشور ترانزیتی نیست؛ شاید تا 10 سال 
پیش اینطور بود که کالاها فقط از امارات ترانزیت می‌شدند 
اما اکنون بسیاری از کالاها در امارات تولید و سپس وارد 
ایران می‌شوند و ایران نیز بسیاری از کالاها را به امارت 
صادر می‌کرد. برای مثال گازهای صنعتی و آزمایشگاهی 
در ایران تولید نمی‌شود و شاید ۸۰ درصد گازهایی که در 
آزمایشگاه‌های شرکت‌های نفت، گاز، پتروشیمی فولاد 
و سیمان استفاده می‌شوند، همه از شرکت‌های اماراتی 
وارد می‌شدند. شرکت‌های اماراتی بزرگترین شرکت‌های 
گازی خاورمیانه در بخش گازهای صنعتی هستند. در 
نتیجه امارات فقط یک کشور ترانزیتی نیست و بسیاری از 
فعالان اقتصادی ما روابط بین‌المللی خود را از طریق این 

کشور انجام می‌دادند.
عضو اتاق بازرگانی تهران تاکید کرد: خوب است که در 
ادامه بتوانیم این روابط را مجدد از سر بگیریم و مشکلات 
پیش آمده را حل کنیم. دکتر پزشکیان در ابتدای جنگ و 
چند روز پیش از کشورهای عربی دلجویی کرد که به نظرم 
کار بسیار خوبی بود. شاید لازم باشد بعد از این سفرهایی در 
حد دیدار رئیس‌جمهور به همراه تیم اقتصادی به امارات 

داشته باشیم تا بتوان روابط را بهبود بخشید.

به تمام همسایگان نیاز داریم
عباد در نقد مخالفان ارتباط مجدد با امارات گفت: 
برخی از قطع ارتباطات اقتصادی ایران و امارات ابراز 
خوشحالی کردند و حتی این کشور را شیطان 
بزرگ نامیدند اما باید درنظر بگیریم که 
امارات در این دهه کمک بسیاری به اقتصاد 

کرده و کلا کشور بیطرفی است. 
او ادامه داد: ما به تمام همسایگان خود نیاز 
داریم تا بتوانیم ارتباط تجاری خوبی داشته 
باشیم بنابراین مطلوبست در 
اولین فرصت ارتباطات تجاری 
خود را به ویژه با امارات، قطر و 

عمان بهبود ببخشیم.
این کارشناس 
تجارت خارجی 

همچنین درباره روابط ایران و عربستان اظهار داشت: 
قبل از جنگ ارتباطات ایران و عربستان در حال ترمیم بود 
و باید توجه کنیم که عربستان هم بازار بسیار بزرگی برای 
واردات و صادرات دارد؛ برای مثال برخی از محصولات مورد 
نیاز ما مانند آلومینیوم می‌تواند از عربستان تامین شود و 
این کشور بازار خوبی برای برخی محصولات صادراتی 

ایران دارد.
او تصریح کرد: همچنین لازم است علاوه بر ارتباط 
مستمر و خوب با کشورهای همسایه، با بقیه کشورهای 

دنیا نیز یک ارتباط عادی و خوب برقرار کنیم.

مزیت‌های صادراتی گذشته احیا شوند
عباد در ادامه، درباره تبعات تحریم بر تجارت خارجی 
کشور، یادآور شد: در سال‌های شدت‌گیری تحریم‌ها، 
بازارهای صادراتی ما بسیار محدود شد و در سال‌های اخیر 

به کمتر از انگشتان یک دست رسید.
او درباره مشکلات تجارت خارجی افزود: بسیاری 
از کشورها، از ترس جریمه تحریم‌ها، تمایلی نداشتند با 
ایران همکاری داشته باشند. از طرف دیگر ایران به دلیل 
مشکلات در زمینه مبادلات بانکی، قادر به یک ارتباط 
تجاری عادی با بسیاری از کشورها نبود. برای مثال با 
برخی از کشورهای همسایه از طریق برخی روش‌ها ارتباط 

داشتیم و رایج بود که اسکناس‌ها را به صورت چمدانی 
جابه‌جا می‌کردیم اما باید توجه داشت که این روش تنها 
پاسخگوی تجارت با برخی همسایگان نظیر عراق و 
افغانستان بود و نمی‌توان با کشورهای اروپایی  یا آمریکای 

جنوبی به این شیوه ارتباط برقرار کرد.
عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی همچنین درباره 
موانع داخلی تجارت خارجی، بیان داشت: از طرف دیگر 
در این سال‌ها به واسطه نوسانات نرخ ارز و تغییر مکرر در 
مقررات صادرات، به خصوص در حوزه پیمان‌سپاری ارزی، 

با دست خودمان صادرات کشور را ضعیف کردیم.
عباد توضیح داد: هر کشوری در دنیا در چند محصول، 
مزیت رقابتی دارد و اینطور نیست که همه کشورها تمام 
کالاها را صادر، وارد و یا تولید کنند و متاسفانه این شعار 
خودکفایی در همه‌ی عرصه‌ها به ما ضربه زده است. برای 
مثال ایران در دنیا به عنوان صادرکننده بزرگ پسته، 
زعفران و فرش مطرح است ولی متاسفانه در این سال‌ها، 
به واسطه تحریم‌ها و برخی سیاست‌های داخلی، حتی 
صادرات این 3 کالا نیز با مشکل مواجه شده و بازار این 

کالاها را از دست داده‌ایم.
او خاطرنشان کرد: در قدم اول، دولتمردان باید برای 
احیای بازارهای صادراتی کالاهایی اقدام کنند که ایران 
در آن‌ها مزیت نسبی دارد و لازم نیست بر صادرات تمام 

کالاها تمرکز کنیم.

رفع تحریم‌ها می‌تواند نقطه شروع
 اصلاحات اقتصادی باشد

این فعال اقتصادی در جمع‌بندی بررسی آثار رفع 
تحریم‌ها بر اقتصاد و تجارت ایران، عنوان کرد: اگر رفع 
تحریم‌ها صورت بگیرد، می‌تواند مانند یک نقطه شروع 

برای کشور باشد.
عباد ادامه داد: بسیاری از کشورهای دنیا که جنگی را 
پشت سر گذاشته‌اند، مشکلات اقتصادی بسیاری را بعد از 
جنگ تجربه کردند که ایران هم تقریبا چنین شباهتی با 
آنها دارد اما این کشورها پس از جنگ، اصلاحات اقتصادی 
اساسی انجام دادند تا بتوانند به توسعه اقتصادی دست پیدا 
کنند و بسیاری هم در این راه، موفق شدند. پس امیدوارم 
که این موضوع نقطه شروعی باشد زیرا به اقتصاد ما، حتی 

قبل از شروع جنگ، انتقادات بسیاری وارد بود.
او درباره مشکلات اقتصادی ایران قبل از جنگ، 
یادآوری کرد: مشکلات اقتصادی ما فقط به دلیل جنگ 
نیست و قبل از آن هم مشکلات بسیاری داشتیم. برای 
مثال دچار بروکراسی‌های اداری هستیم، دولت ما بسیار 
بزرگ است و کلیت اقتصاد کلان ما چالش‌های زیادی 
دارد. از طرف دیگر در تجارت خارجی هم قوانین دست‌وپا 

گیر بسیاری وضع شده است.
عضو اتاق بازرگانی سرانجام، تاکید کرد: خوب است که 
دولت تلاش کند تا اصلاحاتی در محیط کسب‌وکار انجام 
دهد که اگر قرار باشد به جامعه جهانی بپیوندیم، آمادگی 

آن را هم داشته باشیم.

»مهراد عباد« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« درخصوص الزامات اقتصادیِ پس از توافق:

تجارت با امارات، قطر، عمان و عربستان را احیا کنیم
رامتین موثق

نظر به درج گزارشی با عنوان »۲۰۰ همت برای واردات پنل‌های بی‌کیفیت 
 چینی هدر رفت«، در صفحه ۳ شماره ۲200 روزنامه »توسعه ایرانی«

 ۲۱ خرداد ۱۴۰۵، سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر و بهره‌وری انرژی برق 
)ساتبا(، از شرکت‌های وابسته به وزارت نیرو، با ارسال جوابیه به موارد 

مطرح شده در این گزارش پاسخ داده است که بنا بر قانون مطبوعات، عینا از 
نظرتان می‌گذرد.

تجدیدپذیرها؛ از کاهش ناترازی تا حفظ آب و سوخت کشور
 اگر پنل‌ها بی‌کیفیت‌اند، چرا جهان از آن‌ها استفاده می‌کند؟

سردبیر محترم روزنامه »توسعه ایرانی« 
با سلام و احترام

با عنایت به مطلب منتشر شده با عنوان » ۲۰۰ همت برای واردات پنل‌های بی‌کیفیت چینی هدر 
رفت«،  موارد ذیل در رد موارد مطرح شده و همچنین تنویر افکار عمومی ارسال می‌گردد.

پیش از ورود به پاسخ کارشناسی به موضوعات مطرح شده، تاکید می‌شود که ابتدای شروع به 
کار دولت چهاردهم و پس از موافقت رهبر شهید انقلاب، مقرر بود 1.5 میلیارد دلار به موضوع توسعه 
نیروگاه‌های تجدیدپذیر در کمتر از یکسال اختصاص یابد، با این حال آنچه تاکنون در واقعیت و پس از 
گذشت نزدیک به دوسال محقق شده است، تنها تزریق حدود 800 میلیون دلار است؛ موضوعی که 
اگر در همان زمان محقق می‌شد، اکنون و با وجود محاصره‌ها و جنگ، باعث افزایش قیمت نشده و به 
کمک شایاتی به تحقق برنامه کشور کرده بود. با این مقدمه و ضمن رد کامل ادعای صرف 200 همت 

برای واردات پنل، موارد ذیل جهت تنویر افکار عمومی ارسال می‌گردد:

۱- درباره کیفیت پنل‌های خورشیدی مورد استفاده
نخست باید توجه داشت که در حال حاضر بخش عمده بازار جهانی پنل‌های خورشیدی در اختیار 
شرکت‌های چینی است و بزرگ‌ترین و معتبرترین تولیدکنندگان پنل خورشیدی جهان در کشور چین 
فعالیت می‌کنند. امروزه در بسیاری از کشورهای توسعه‌یافته از جمله ایالات متحده، آلمان، اسپانیا، 
استرالیا، امارات متحده عربی و عربستان سعودی نیز بخش قابل توجهی از نیروگاه‌های خورشیدی با 

استفاده از پنل‌های ساخت چین احداث شده‌اند.
بنابراین چینی بودن یک پنل خورشیدی به‌هیچ‌وجه به معنای بی‌کیفیت بودن آن نیست. کیفیت 
تجهیزات تابع استانداردهای تولید، گواهینامه‌های فنی معتبر بین‌المللی، آزمون‌های کنترل کیفیت 

و سازوکارهای نظارتی است.
در پروژه‌های خورشیدی کشور نیز به منظور اطمینان از کیفیت تجهیزات، فرآیندهای کنترلی 
متعددی در نظر گرفته شده است. در این چارچوب، مشاور منتخب پروژه به صورت مستمر نسبت به 
نمونه‌برداری، بازرسی و کنترل کیفیت تجهیزات از مبدأ تأمین تا محل نصب اقدام می‌کند و کیفیت 

پنل‌های تحویلی و نصب‌شده در مقصد نیز به صورت مستمر مورد ارزیابی قرار می‌گیرد.

۲- درباره تفاوت ظرفیت نصب‌شده و راندمان نیروگاه‌ها
در یادداشت مذکور میان ظرفیت نصب‌شده و میزان تولید واقعی نیروگاه‌ها خلط مفهومی صورت 

گرفته است.
در تمامی فناوری‌های تولید برق، اعم از نیروگاه‌های حرارتی، آبی، بادی و خورشیدی، ظرفیت 
نامی نیروگاه با میزان تولید واقعی انرژی تفاوت دارد. در نیروگاه‌های حرارتی، شاخص اصلی عملکرد، 
راندمان تبدیل انرژی است که در بهترین نیروگاه‌های حرارتی کشور معمولاً در محدوده حدود ۳۹ تا 

۴۱ درصد قرار دارد.
در نیروگاه‌های تجدیدپذیر، به‌ویژه نیروگاه‌های خورشیدی، عملکرد معمولاً با شاخص »ضریب 
ظرفیت« یا »ضریب تولید« سنجیده می‌شود. این شاخص بیانگر نسبت تولید واقعی نیروگاه به تولید 

فرضی آن در صورت کارکرد مداوم با ظرفیت نامی است.

از آنجا که نیروگاه‌های خورشیدی ذاتاً در ساعات تابش خورشید امکان تولید دارند، طبیعی است 
که ضریب ظرفیت آن‌ها کمتر از ۱۰۰ درصد باشد. این موضوع نه یک ضعف، بلکه ویژگی شناخته‌شده و 
پذیرفته‌شده فناوری خورشیدی در سراسر جهان است و تمامی مطالعات اقتصادی و فنی نیروگاه‌های 

خورشیدی نیز بر همین اساس انجام می‌شود.

۳- درباره نقش تجدیدپذیرها در ناترازی برق
برخلاف آنچه در برخی اظهارنظرها القا می‌شود، هیچ‌گاه از سوی متولیان توسعه انرژی‌های 
تجدیدپذیر ادعا نشده است که نیروگاه‌های تجدیدپذیر به تنهایی قادر به حل کامل ناترازی برق 

کشور هستند.
موضع رسمی و کارشناسی همواره این بوده است که توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر در کنار سایر 
راهکارها از جمله افزایش راندمان نیروگاه‌های موجود، توسعه شبکه، مدیریت مصرف، کاهش تلفات و 
احداث ظرفیت‌های جدید تولید می‌تواند به کاهش ناترازی، کاهش خاموشی‌های احتمالی و افزایش 

امنیت انرژی کشور کمک کند.
در بسیاری از کشورهای جهان نیز توسعه تجدیدپذیرها بخشی از سبد راهکارهای تأمین برق 

محسوب می‌شود و نه تنها راهکار موجود.

4-توسعه تجدیدپذیرها؛ موتور محرک صنعت، اشتغال و محیط‌زیست
یکی دیگر از ابعاد مهمی که معمولاً در برخی نقدها مورد غفلت قرار می‌گیرد، آثار اقتصادی، صنعتی 

و زیست‌محیطی توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر است.
ساتبا به نمایندگی از وزارت نیرو و در راستای سیاست‌های دولت، صرفاً به دنبال واردات تجهیزات 
نیست، بلکه همزمان برنامه توسعه زنجیره تأمین داخلی و بومی‌سازی تجهیزات مورد نیاز نیروگاه‌های 
تجدیدپذیر را نیز دنبال می‌کند. طی سال‌های اخیر ظرفیت‌های قابل توجهی در کشور برای تولید 
سازه‌های نیروگاه‌های خورشیدی، کابل‌های تخصصی، تابلوهای برق، ترانسفورماتورها، اینورترها و 
بخشی از تجهیزات جانبی مورد نیاز ایجاد شده است و تعدادی از شرکت‌ها و کارخانه‌های داخلی در 

این حوزه فعال شده‌اند.
در سال‌های اخیر واحدهای صنعتی متعددی در زمینه تولید تجهیزات نیروگاه‌های خورشیدی و 
بادی راه‌اندازی یا توسعه یافته‌اند که از جمله می‌توان به تولیدکنندگان داخلی سازه‌های خورشیدی، 
تولیدکنندگان اینورترهای متصل به شبکه، کارخانه‌های تولید کابل و تجهیزات الکتریکی مورد 
استفاده در نیروگاه‌های تجدیدپذیر و همچنین خطوط تولید پنل خورشیدی در کشور اشاره کرد. 
این روند علاوه بر کاهش وابستگی خارجی، موجب انتقال دانش فنی، توسعه فناوری و تقویت توان 

صنعتی کشور شده است.
از منظر اشتغال نیز انرژی‌های تجدیدپذیر جزو اشتغال‌زاترین بخش‌های صنعت برق محسوب 
می‌شوند. بر اساس برآوردهای فنی و تجربیات جهانی، به ازای هر مگاوات ظرفیت جدید تجدیدپذیر، 
به طور متوسط بین ۸ تا ۱۰ فرصت شغلی مستقیم و غیرمستقیم در مراحل طراحی، ساخت، نصب، 
بهره‌برداری و نگهداری ایجاد می‌شود. بنابراین توسعه چند هزار مگاوات ظرفیت جدید تجدیدپذیر 

می‌تواند به ایجاد ده‌ها هزار شغل پایدار در کشور منجر شود.

5- تاثیر تجدیدپذیرها بر حفظ محیط‌زیست، منابع آب و سوخت کشور
از سوی دیگر، نیروگاه‌های تجدیدپذیر برخلاف نیروگاه‌های حرارتی برای تولید برق نیازمند مصرف 

سوخت‌های فسیلی نیستند. 
همچنین نیروگاه‌های خورشیدی و بادی در مقایسه با نیروگاه‌های حرارتی تقریباً مصرف آب 
ناچیزی دارند. این مزیت در کشوری مانند ایران که با محدودیت منابع آبی مواجه است، از اهمیت 
راهبردی برخوردار است. توسعه تجدیدپذیرها به معنای کاهش فشار بر منابع آب زیرزمینی، کاهش 

مصرف آب در بخش تولید برق و کمک به حفظ منابع حیاتی کشور برای نسل‌های آینده است.
علاوه بر این، توسعه نیروگاه‌های تجدیدپذیر موجب کاهش انتشار آلاینده‌های هوا، کاهش انتشار 
گازهای گلخانه‌ای، کاهش ذرات معلق و بهبود کیفیت محیط زیست می‌شود. این آثار نه تنها از منظر 
زیست‌محیطی، بلکه از منظر سلامت عمومی و کاهش هزینه‌های اجتماعی و درمانی نیز دارای اهمیت 

فراوان است.
به صورت مشخص‌تر: 5 هزار و 200 مگاوات نیروگاه تجدیدپذیر نصب شده در حال حاضر، به 
طور میانگین با تولید بیش از 10 میلیارد و 40 میلیون کیلووات ساعت برق به ویژه در ساعت های اوج 
مصرف، باعث جلوگیری در مصرف گاز حدود 3 میلیارد متر مکعب گاز طبیعی، صرفه‌جویی در مصرف 2 
میلیون و 300 هزار متر مکعب آب و پیشگیری از انتشار بیش از 7 میلیون تن گاز CO2 در هوا می‌شود.

این موضوع علاوه بر کاهش هزینه‌های بلندمدت تولید برق، امکان آزادسازی بخشی از گاز طبیعی، 
گازوئیل و سایر سوخت‌های مصرفی نیروگاه‌ها را فراهم می‌کند که می‌تواند در بخش صادرات یا سایر 

مصارف با ارزش افزوده بالاتر مورد استفاده قرار گیرد.
نکته مهم آن است که امروزه در سطح جهان، نیروگاه‌های خورشیدی و بادی در بسیاری از مناطق 
به اقتصادی‌ترین و رقابتی‌ترین روش تولید برق تبدیل شده‌اند. کاهش چشمگیر هزینه تجهیزات، 
پیشرفت فناوری و افزایش بهره‌وری موجب شده است که در بسیاری از کشورها برق تولیدی از منابع 
تجدیدپذیر از برق تولیدی نیروگاه‌های فسیلی جدید ارزان‌تر باشد. در ایران نیز با توجه به افزایش 
هزینه تأمین سوخت، توسعه شبکه و الزامات زیست‌محیطی، توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر یکی از 

مقرون‌به‌صرفه‌ترین راهکارهای تأمین برق در بلندمدت محسوب می‌شود.

6- درباره تغییر مواضع برخی منتقدان
بررسی سوابق رسانه‌ای نشان می‌دهد برخی از منتقدان فعلی توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر تا 
پیش از سال ۱۴۰۲ از مدافعان توسعه این فناوری‌ها بوده‌اند و در مصاحبه‌ها و یادداشت‌های مختلف بر 

ضرورت گسترش انرژی‌های پاک تأکید داشته‌اند.
همزمان با پذیرش مسئولیت اجرایی در برخی طرح‌های صنعت برق، مواضع رسانه‌ای این افراد 
تغییر محسوسی یافته و انتقادات گسترده‌ای نسبت به توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر مطرح شده است. 
این تغییر رویکرد، موضوعی است که افکار عمومی و کارشناسان می‌توانند درباره علل و انگیزه‌های 

آن قضاوت کنند.
در عین حال، شایسته است عملکرد تمامی طرح‌ها و برنامه‌های حوزه برق، اعم از طرح‌های توسعه 
تجدیدپذیر و سایر برنامه‌های صنعت برق، بر اساس شاخص‌های شفاف عملکردی، میزان پیشرفت 
اجرایی، دستاوردهای عملیاتی و نتایج قابل اندازه‌گیری مورد ارزیابی قرار گیرد، نه صرفاً بر اساس حجم 

مصاحبه‌ها، نشست‌ها یا پوشش‌های رسانه‌ای.

جمع‌بندی
1- توسعه تجدیدپذیرها صرفاً یک پروژه تولید برق نیست، بلکه یک برنامه ملی برای تقویت امنیت 
انرژی، توسعه صنعتی، ایجاد اشتغال، حفاظت از محیط زیست، حفظ منابع آبی و افزایش ظرفیت 

صادرات سوخت‌های فسیلی کشور به شمار می‌رود.
2- توسعه انرژی‌های تجدیدپذیر یک انتخاب صرفاً سیاسی یا تبلیغاتی نیست، بلکه ضرورتی فنی، 
اقتصادی و زیست‌محیطی برای آینده صنعت برق کشور محسوب می‌شود. نقد کارشناسی و مبتنی 
بر داده می‌تواند به بهبود تصمیم‌گیری‌ها کمک کند، اما قضاوت درباره فناوری‌های نوین باید بر پایه 
واقعیت‌های فنی، تجربیات جهانی و نتایج عملی صورت گیرد، نه بر مبنای برداشت‌های غیرمستند 

یا مقایسه‌های نادقیق.

جوابیه

مهراد عباد در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: اگر رفع تحریم‌ها صورت 

بگیرد، می‌تواند یک نقطه شروع برای 
کشور باشد. بسیاری از کشورها پس از 
جنگ، اصلاحات اساسی انجام دادند تا 
بتوانند به توسعه اقتصادی دست پیدا 

کنند و بسیاری هم در این راه، موفق 
شدند. خوب است که دولت تلاش کند 

تا اصلاحاتی در محیط کسب‌وکار انجام 
دهد که اگر قرار باشد به جامعه جهانی 

بپیوندیم، آمادگی آن را هم داشته باشیم

عضو هیات نمایندگان اتاق بازرگانی ایران: 
حتی اگر محاصره دریایی رفع شود، مسلما 

اختلال‌هایی که در خلیج‌فارس به وجود 
آمده است، تا چندین ماه دیگر ادامه خواهد 

داشت. اکنون کشتی‌های پرشماری 
منتظرند و کانتینرهای بسیاری در 

کشورهای حوزه خلیج‌فارس منتظر حمل 
هستند و اینها یکباره نمی‌توانند حمل 
شوند و مسلما زمان زیادی لازم داریم؛ 

ازاین‌رو در کوتاه‌مدت نباید انتظار داشته 
باشیم که مشکلات حمل‌ونقل دریایی حل 

شود و حتی کرایه‌ها پایین بیاید

خوب است که پس از توافق و رفع 
محاصره دریایی، بتوانیم روابط اقتصادی 

قبلی با امارات را مجدد از سر بگیریم و 
مشکلات پیش آمده را حل کنیم. برخی 

از قطع ارتباطات اقتصادی ایران و امارات 
ابراز خوشحالی کردند و حتی این کشور 

را شیطان بزرگ نامیدند اما باید درنظر 
بگیریم که امارات در این دهه کمک 

بسیاری به اقتصاد ما کرده است. در هر 
حال پس از رفع تحریم‌ها، به تجارت با 

تمام کشورها به خصوص با امارات، قطر، 
عمان و عربستان نیاز داریم

ایران در دنیا به عنوان صادرکننده بزرگ 
پسته، زعفران و فرش مطرح است 

ولی متاسفانه در این سال‌ها، به واسطه 
تحریم‌ها و برخی سیاست‌های داخلی، 

حتی صادرات این 3 کالا نیز با مشکل 
مواجه شده و بازار این کالاها را نیز از دست 
داده‌ایم. دولتمردان در قدم اول باید برای 
احیای بازارهای صادراتی کالاهایی اقدام 
کنند که ایران در آن‌ها مزیت نسبی دارد


